РЕЦЕНЗИЯ
на дипломный проект Пупкина В.П. "Модернизация вычислительной сети передачи данных ООО «ГлавБухТрахЯйцо».

В дипломном проекте рассмотрены вопросы модернизации вычислительной сети передачи данных в ООО «ГлавБухТрахЯйцо». Проведен анализ существующей сети передачи данных, ее физическая и топологическая структура. Рассмотрены основные принципы построения высокоскоростных сетей передачи данных и используемых при этом технологий. Проведен анализ и обоснование выбора активного сетевого оборудования для построения ЛВС, приведено основное техническое описание выбранной аппаратуры.

В расчетной части проведен аналитический расчет пропускной способности каналов связи сети. Разработана схема организации сети в 666-м здании ООО «ГлавБухТрахЯйцо». Диплом содержит также экономическую часть, раздел безопасности жизнедеятельности и чрезвычайных ситуаций.

В то же время к недостаткам дипломного проекта можно отнести отсутствие ссылок на часть использованной литературы.

Автор показал умение работы с технической и проектной документацией, проработал большой объем научно-технической литературы. Материалы в отчете изложен последовательно, подробно и грамотно. Схемы выполнены на хорошем уровне. Рекомендации, представленные в дипломном проекте, могут быть использованы в процессе существующей сети ООО «ГлавБухТрахЯйцо». Дипломный проект заслуживает отличной оценки, а его автор Пупкин В.П. заслуживает присвоения квалификации инженер.
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